

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor Pral., 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, n.º 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Sábado 2 de Junio de 1923

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.611

El Fascismo y España

POR SALVADOR MINGUIJÓN

Los pueblos que combatieron en la guerra mundial, al salir de la catástrofe, tenían, en medio de sus quebrantos, una gran ventaja sobre nosotros. La conciencia de la anomalía de su situación los disponía a aceptar remedios extraordinarios. Como habían sufrido grandes sacudidas, estaban inclinados a pensar en grandes reacciones. Esta es, sin duda, una de las causas que explican que el fascismo, surgido de los campos de batalla, entre gentes adaptadas de largo tiempo al ritmo de la disciplina y convencidas por propia experiencia de la eficacia de la organización jerárquica, haya tenido éxito triunfal para bien de la nación italiana.

Movimientos como el fascismo tienen el impulso de una reacción vital. Son las fuerzas de la vida que resisten a los agentes de descomposición de las sociedades. Pero como la vida de las sociedades no es vegetativa, sino consciente, necesita para reaccionar que alumbre las almas un principio de unidad en torno del cual pueda operarse la reconstitución. Así el fascismo ha podido fundir en una vibración patriótica corrientes y elementos muy diversos: republicanos, socialistas, sindicalistas, individualistas, demócratas de origen y en particular una multitud de monárquicos.

Entre nosotros el mal es la atonía, la inconsciencia y la desunión. Tenemos necesidad de depuración y de disciplina. Necesitamos una reconstitución del Poder público, una autoridad recta, independiente y respetada, un orden que sea por todos obedecido. A esa misión que hoy está realizando Mussolini ha aspirado el señor Maura, pero no por la dictadura ni por la violencia, sino por la cooperación de las voluntades ciudadanas dentro de una estricta legalidad.

Ahora bien, si con arreglo a ese criterio hemos de buscar la regeneración por las vías legales (y examinando la situación actual de España no se ve posibilidad de otra cosa), es necesario interesar en la causa del orden al mayor número posible de ciudadanos, sugiriéndoles la esperanza y haciéndoles ver la posibilidad de un orden más perfecto. Hay que decir al pueblo: tendréis orden, autoridad y disciplina, pero tendréis también justicia y bienestar.

Por eso los que, viniendo de distintas procedencias, nos hemos unido en el Partido Social Popular, y los que en otros campos, dentro o fuera de la política, trabajan por los mismos ideales, propugnamos un programa social.

Se nos opone el ejemplo del fascismo y se nos quiere presentar como atacados de ideologías socialistas. Pero los que así hablan, ¿saben lo que es el fascismo? Oigamos a uno de sus más entusiastas partidarios, Pedro Gorgolini, en un libro que es, en opinión de Mussolini, el mejor de los que se habían publicado sobre la materia desde Marzo de 1919.

«El fascismo—dice Gorgolini—es a la vez revolucionario y conservador. Revolucionario, porque lucha por la supresión equitativa y gradual de los «privilegios», dondequiera que se encuentren; conservador, porque hace, en efecto, obra de conservación nacional, especialmente contra «el orden nuevo», importado de Rusia.»

«Este doble carácter—continúa Gorgolini—da al fascismo su originalidad. El explica que algunos hayan abandonado el partido nacional fascista, porque se habían equivocado acerca de su doctrina, especialmente ciertos propietarios, porque les costaba reconocer uno de nues-

tros axiomas, según el cual la propiedad es una función social.»

Ya lo saben los que tanto han atacado a los sociólogos católicos por decir, no que la propiedad «es» una función social, sino que «tiene» una función social. No pueden recurrir al fascismo, porque en el fascismo esa función social es nada menos que un axioma.

En cuanto a los que ven en todas partes el virus socialista, aun entre los que militamos en el polo opuesto, se habían de encontrar bien entre los fascistas. Véase cómo se expresa Gorgolini:

«El fascismo es el primero en reconocer que el verdadero socialismo (el de Cristo) no puede ser destruido más que por la destrucción de las causas que le han hecho nacer. Ninguna sociedad humana puede renegar del principio de ese socialismo sin destruirse a sí misma. Bien lejos de haber querido ahogar por la fuerza el «pensamiento» socialista, el fascismo ha querido, por el contrario, destruir todo lo que en el socialismo italiano no era «pensamiento» sino egoísmo y corrupción. Las violencias fascistas tienden a renovar, a transformar—si es todavía posible—el socialismo, y arrancarlo a los parásitos, a los vagabundos, a los «declassés», que lo explotan.»

Sin detenernos a comentar esos textos ni hacer nuestro el pensamiento que contienen, creemos que por sí solos bastan para demostrar que los que, amparándose en el ejemplo triunfal del fascismo, atacan la política social católica, están algo desorientados.

Consejo Provincial de Fomento

Aprobación del acta

Presidida por el Comisario regidor señor Hortelano, celebró sesión ordinaria con asistencia de los vocales don José F. Mela, ingeniero jefe del servicio agronómico don Manuel López Francos, diputado provincial; don Manuel Polanco, vicepresidente de la Comisión provincial; aprobándose el acta de la anterior.

La plaga en el viñedo

Se dió cuenta de haberse presentado la plaga del coquillo en el viñedo de Frechilla, Santoyo, Requena, Palencia, Guaza, Villasilva y Arconada, según comunican estos Ayuntamientos, acordándose dar conocimiento al señor ministro de Fomento de esas nuevas invasiones de aquella enfermedad.

Vistos los repartimientos por los Ayuntamientos de Ventosa de Pisuerba, Dehesa de Montejo, Manquillos y San Mamés de Campos y estando conformes a los preceptos de la ley de plagas del campo, fueron aprobados, devolviéndolos a las Juntas locales para proceder a la recaudación de las cuotas.

Se acordó significar el agradecimiento a la sección de Obras Públicas de esta provincia por sus ofertas dentro de los preceptos legales reguladores de su actuación para contribuir a la extinción de la referida plaga de los viñedos.

Efectos de las heladas

En atención a las grandes heladas que han ocasionado incalculables daños en los viñedos y sembrados de cereales se acordó, para poder apreciar en lo posible esas pérdidas, que el señor ingeniero agrónomo procure examinar los términos municipales que estime más conveniente; confirmando el acuerdo anterior de que así mismo vea las viñas enfermas. Y si para ello no hay posibilidad de arbitrar medios y recursos, los vocales del Consejo contribuirán de su peculio particular a realizar todo eso que redunde en beneficio de la Agricultura de esta provincia.

Los trabajos catastrales

El señor Polanco propuso en atinadísimas consideraciones la oportunidad y conveniencia de llamar la atención de los propietarios de fincas rústicas para que procuren que al hacerse los trabajos de avance catastral se practiquen oyendo y atendiendo las solicitudes u observaciones de los terratenientes, en honor de justicia para evitar posibles valoraciones arbitrarias por no tener en cuenta los diversos factores que intervienen en la explotación de la tierra atribuyendo solamente a estos productos que son debidos no sólo a la misma, sino a la forma inteligente de su cultivo, particular este que no debetenerse en cuenta para la fijación de líquido imponible.

Por unanimidad se acuerda afirmar la manifestación de este asunto y procurar que los agricultores tengan muy en cuenta todo eso en los trabajos catastrales a fin de que no haya errores.

Nuestro cronista de Lisboa

AVIADORES INTRÉPIDOS

Después de la travesía Lisboa-Rio Janeiro, son gloriosos en Portugal los nombres de Gago Coutinho y de Secadura. Los homenajes que han recibido, por esta proeza realizada en hidroavión han sido numerosos, pues no quedó entidad por insignificante que fuera, que no organizara y llevara a efecto un acto que sirviera de elogio y de satisfacción a los intrépidos aviadores.

Toda la prensa portuguesa llenó sus columnas con las reseñas de estos actos, como antes la había llenado, para dar cuenta hasta del más pequeño incidente ocurrido en la travesía, de las impresiones recibidas durante la misma por los aviadores y del juicio que al mundo extranjero había merecido tan grande hazaña. Porque ningún pueblo como Portugal supo enaltecer y glorificar a sus hombres.

Hoy se vuelve de nuevo sobre el tema, porque el Gobierno español, por indicación del ministro de Estado señor Alba, ha invitado oficialmente a Gago Coutinho y a Sacadura Cabral, a que den una conferencia en Madrid y en el Real Aero-Club de España, conferencia que ha de tener gran valor científico y en la que seguramente se expondrá el magno proyecto de ambos aviadores que tiene aborrotado a Portugal y que consiste en dar la vuelta al mundo, siguiendo la misma ruta que el insigne portugués Fernando de Magallanes.

Aparte de lo que sirva la estancia en Madrid de ambos aviadores, para estrechar—según la frase corriente—los lazos de unión entre ambas naciones y de lo que significa su conferencia dentro de los progresos que hay que esperar en la aviación, Gago Coutinho y Secadura Cabral, ofrecerán a nuestra patria el alto ejemplo que representa el heroico esfuerzo que realizan en pro del engrandecimiento de Portugal, que merced a ellos comprende ya y atiende con el mayor esmero esta necesidad moderna de la aviación como medio de transporte y como arma de combate.

Y así en los días de paz que ahora transcurren, esta nación se preocupa en desarrollar y perfeccionar la navegación aérea, procurando el establecimiento de líneas especiales, que mantengan su constante comunicación con las principales capitales del mundo civilizado.

UCLES

Lisboa Mayo 1923.

Relojería Suiza
Tienda de Óptica, Platería y Bisutería
PEDRO CIEZA
Mayor Pral., 108. - PALENCIA

NUESTROS COLABORADORES

Grave problema de escasez de vivienda en Palencia

(Conclusión)

VIII

Manos a la obra

Estúdiense bien este asunto por cuantos se crean interesados en él; fije en el mismo nuestro excelentísimo Ayuntamiento su detenida atención y véase si conviene dirigir una colectiva iniciativa a construir en este verano unos 20 pisos terceros como ensayo para edificar en el verano del año próximo 80 pisos más; pues se trata de labor en cierto modo uniforme y relativamente fácil y rápida.

Yo creo que la solución en Palencia de este problema debe de corresponder únicamente a la «iniciativa privada», o particular, con absoluta libertad de acción, si bien con el estímulo para aquella por parte del Estado, concediendo éste, sencilla y llanamente las exenciones ya referidas, en proporción a la construcción que se verifique, para compensar así las dificultades que esta empresa ofrece y para que el capital empleado tenga como es razonable un interés halagador, cuidando ante todo de no poner al propietario de predios urbanos en condiciones desventajosas con relación a otros medios productivos en España, para evitar que las inversiones del capital en vez de hacerlas para mejora o ampliación de estos inmuebles, se dirijan por otros campos de actividades económicas más favorecidos hasta ahora por el Estado.

Este es quien debe de aperebirse de las causas (que algunas ya hemos detallado cuáles son) de ese retraimiento de la iniciativa privada, y favorecer sin necesidad de esa intervención tan directa ni de esa legislación tan extensísima y complicada, cuantas edificaciones conduzcan a la tan deseada ampliación de viviendas, en la forma que queda planeada, o en otra análoga que al mismo resultado conduzca.

Constitúyase aquí en Palencia un Sindicato o Guilda, en beneficio de todos los que entren a formar parte de la misma, para la edificación y aumento de habitaciones con pisos confortables, que podría trabajar con una gran economía de coste y dentro siempre de un espíritu de coincidencia y de cordialidad, con noble alteza de miras y hasta con aceptación de algún sacrificio si necesario fuese, que llegase a hacer cada día más palpable la bondad de esa colectividad formada por una gran parte del vecindario palentino que coordinando actividades llevase a cabo con decidido entusiasmo, sin perjuicio de la defensa de sus legítimos derechos, la mejora local, siempre plausible, de embellecer Palencia, aumentando la importancia y el aspecto de sus edificios por ese medio sencillo, práctico y hasta relativamente económico que queda planeado en los siete artículos precedentes.

Y si como va dirigido mi propósito, se encontrase algo útil en estas pobres observaciones o teorías expuestas en forma sencilla y confidencial, al correr de la pluma, sin más objeto que el de orientar con la verdad hacia una práctica y satisfactoria solución de este importante problema, de que cese por el camino más corto, esa escasez de habitaciones en Palencia, pudiendo encontrar con facilidad la clase obrera viviendas económicas; si en estos artículos que aunque mal hilvanados, vienen, si, referendados con un buen deseo de contribuir con lo en ellos dicho, a obtener un resultado beneficioso para toda la población en general en este problema de tan justificada preocupación pública, se encontrase algo de relativa conveniencia para aquella, veríanse col-

mados los deseos que guiaron mi pluma, celebrando que llegase a haber pronto una conveniente iniciativa con el apoyo de buen número de vecinos, que considerando de alguna oportunidad mis proyectos, se decidiesen a llevar a cabo en la forma bastante ventajosa que queda explicada, la ampliación de sus casas en sitios céntricos, con algún piso más, dándolas en el plazo de breves días, un aspecto más rico, de mayor apreciación y con un producto al menos compensable del coste de tales mejoras verificadas.

Esta es mi sincera opinión sobre el problema planteado, en cuanto hace referencia a esta ciudad en que vivimos; y en las circunstancias presentes creo que por ahora no se puede aquí resolver aquél de otro modo más sencillo y relativamente económico, que como queda explicado.

Opinión que, no obstante, sometido desde luego a cualquiera otra más autorizada que la mía, pues repito que esta no viene documentada más que con el sincero propósito de crear ambiente de algo útil y beneficioso para las clases modestas de esta ciudad que sufren las consecuencias de esa crisis general de escasez de viviendas, que si como se ha visto no pudo ser resuelta por el camino iniciado por la primera ley de «casas baratas» de 1911, me temo que tampoco pueda serlo por la más nueva de 1921, por cuanto ya hemos comprobado que, por muchos conceptos, para llegar a obtener tal clasificación legal, con el cúmulo de condiciones y prescripciones impuestas para ello, la construcción de tales edificios tienen que derivar necesariamente por su mucho coste, una renta relativamente «cara», mientras que con la construcción de esos 100 pisos terceros, precisamente en las calles más céntricas de la ciudad, sin necesidad de pagar solar, cimentación ni tejado, se aumenta más fácil y económicamente el número de viviendas en Palencia, en beneficio general, hasta de las clases más modestas, por cuanto correrían las escalas, alcanzándose así el resultado que se desea de tener cien viviendas más, confortables, higiénicas, en el sitio más predilecto de la ciudad, y que además de contribuir a embellecer ésta, dan un producto compensable y satisfactorio.

Hoy, contra la escasez de viviendas y dadas las circunstancias que aquí en Palencia concurren, de resultar muy cara la edificación de nueva planta, no creo que hay otra fórmula «que ofrezca más defensa» que la que yo dejo propuesta, del aumento de pisos terceros en cuantas casas de las principales calles de esta población, puedan edificarse.

El tiempo se encargará de ofrecernos la solución.

M. JUNCO

Granja Agrícola de Palencia

LAS HELADAS EN LAS VIÑAS

Acabamos de sufrir dos heladas casi consecutivas, pues sólo medió entre una y otra el intervalo de una noche.

En la primera el descenso de temperatura llegó a 3'5 grados bajo 0. En ella perecieron la mayor parte de los brotes de las cepas que tenían su asiento en terrenos bajos y de composición arcillosa. En la segunda, el mínimo de temperatura fué de 5 grados bajo 0, y arrasó todas las viñas, hasta las que en terreno casajoso habían salido libres de la primera, y sólo se salvaron parte de las que viven en tierras altas y resguardadas. Las pérdidas han sido enor-

mes, sobrepasando del 90 por 100 del cultivo.

A consecuencia de esto, son múltiples las consultas que se hacen a este Centro, y en la imposibilidad de contestar a todas con la rapidez que la angustia del viticultor demanda, hacemos públicas estas líneas, que desgraciadamente poco valor efectivo han de producir ante la importancia del mal.

Las viñas que sufren la acción de las heladas algunos días después del brote no se deben tratar, porque los nuevos brotes secundarios y adventicios salen con fuerza, tanto más si se les activa con dos adiciones de nitrato a razón de 75 kilogramos por obrada y separadas una de otra por un intervalo de 15 días.

Cuando la helada ha cogido bien brotada la vid (esto es lo más general en el caso actual) algunos autores aconsejan el podar por bajo de la parte helada los tallos y activar los nuevos brotes con un abonado completo a razón de 150 kilogramos de nitrato de sosa y 200 kilogramos de superfosfato, por obrada.

Sin embargo, por observaciones por nosotros efectuadas, esta práctica (la de la poda solamente) la consideramos, en la mayor parte de los casos, nada eficaz, contribuyendo a aumentar los gastos, ya elevados de este cultivo y por el momento nada remunerador.

Sólo en los casos en que la acción de la helada se presenta acompañada de lesiones que tienden a correrse e invadir la parte sana es cuando eficazmente la recomendamos.

El abonado que arriba queda dicho debe practicarse siempre para tener más fuertes sarmientos en que armar la cepa en la próxima poda.

No deben tampoco abandonarse los tratamientos anticriptogámicos, por que una invasión de ellos podría ser causa de la pérdida total del pie ya debilitado por el truncamiento de su evolución.

El ingeniero director.—J. Antonio Dorronsoro.

Ecós del Obispado

Ejercicios espirituales

Nuestro reverendísimo Prelado ha dispuesto que los Ejercicios espirituales del clero tengan lugar en la capilla del Seminario Conciliar desde el día 4 de Julio por la tarde hasta el 12 por la mañana.

Los señores sacerdotes que por causas justificadas no puedan concurrir al Seminario, quedan autorizados para practicar los santos Ejercicios en las casas religiosas de Carrión de los Condes, Medina de Rioseco y Peñafiel.

Mes del Corazón de Jesús

Es deseo del excelentísimo señor Obispo que en todas las parroquias de la diócesis se celebren cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús durante el mes de Junio que le está consagrado. Para ello autoriza la exposición de S. D. M. para mayor solemnidad de dichos cultos y concede cincuenta días de indulgencias por la devota asistencia, recordando también a los señores curas, la obligación de recitar el día en que se celebre la fiesta principal, las preces y el acto de consagración al Corazón de Jesús, compuesto por Su Santidad León XIII.

Miguel de Aldecoa

DENTISTA
Sucesor de IBÁÑEZ
Mayor pral., 35—Teléfono 112,
PALENCIA

No lo duden! Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es **Estanislao Medrano**. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacios de la Sierra (Burgos).

Automovil

Se vende en 10.000 pesetas, 35 H. P. cabriolet 8 cilindros, casi nuevo; para tratar, casa Tomás Fernández Canales.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales) CARRIÓN DE LOS CONDES

La procesión del Corpus

Con gran solemnidad y extraordinaria animación se ha celebrado la fiesta del Corpus.

En la parroquia de San Andrés, después de la misa, se organizó la procesión a las once de la mañana, figurando en ella los estandartes, cruces parroquiales, imágenes, Cofradías, Vela Nocturna, Carro Triunfal portador de la Sagrada Forma y clero.

Presidieron el alcalde, juez de Instrucción, jefe de línea de la Guardia civil, Ayuntamiento, funcionarios públicos, diputado del distrito y otras dignísimas personalidades.

Las calles de la carrera estaban enarboladas, los balcones lucían preciosas colgaduras, estando totalmente ocupados y arrojando desde ellos ininidad de flores.

A la una menos cuarto hizo su entrada en la parroquia y después de recibir los fieles la bendición, desfilaron comunidades y cofradías por el orden de costumbre en años anteriores.

De elecciones

El candidato que presenta el partido liberal, don Cristóbal Fuentes Valdés, empezó ayer a recorrer el distrito, siendo bien recibido en los pueblos.

Es persona que goza de simpatías en la región y tiene asegurada una excelente votación.

Crónica municipal

Rosales

Por el jardinero municipal señor Sabadel, se está procediendo a la plantación de rosales en la Huerta de Guadán y montañas del Paseo del Salón.

Esta medida debe generalizarse todo lo posible, a pesar de que cierto público cometa abusos que pueden ser corregidos con vigilancia.

Insistiendo

Nos vemos en la precisión de insistir cerca de la Alcaldía, rogándole nuevamente que impida que arranquen inopinadamente los anuncios fijados en las carteleras metálicas.

Dice muy poco de una población culta el aspecto que aquellas ofrecen con los residuos de carteles adheridos a las mismas.

Urbanización

Otra de las mejoras más urgentes, que nuestro Municipio debiera llevar a cabo, es la de urbanización y saneamiento del barrio de San Sebastián.

Las familias trashumantes que allí en ciertas casas se reúnen presentan un tristísimo aspecto en su múltiple promiscuidad.

Ampliaciones

Consignamos con gusto el progreso, lento, pero acertado, de nuestra ciudad, en lo que toca a la ampliación de su casco.

En los límites de éste —carreteras de Valladolid, Villalobón y Valdespina, y paso a nivel de la Huerta de Guadán— se construyen nuevas viviendas, capaces para varias familias.

Sobre un acuerdo

Tenemos entendido que el arquitecto municipal don Jacobo Romero, ha contestado oficialmente a las alusiones de que ayer le hacía objeto en la sesión, el concejal don Ramiro Alvarez, refiriéndose a las obras que se están realizando en la explanada de la plazuela de León, frente al ábside de San Pablo y Cárcel Vieja, consistentes en el desfonde y nivelación de terrenos para el trazado de un parque o jardín público.

El señor Romero recuerda al alcalde, don César Gusano (que no pudo asistir a la sesión de ayer) cuanto hay sobre el asunto, es decir: que el proyecto citado fué aprobado en 10 de Mayo de 1920 y con arreglo a sus planos está realizándose; que el movimiento de tierras para el cambio de rasante, está igualmente aprobado, conjuntamente, por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, en el proyecto de nueva Audiencia provincial y que las obras que se están llevando a efecto, como todas las que se realizan bajo su dirección, obedecen siempre a órdenes emanadas de la Alcaldía. Ya lo sabe el señor Alvarez.

Crónica Religiosa

Santos de mañana

Santa Paula, Virgen y Santa Clotilde, reina.

CULTOS

En la S. I. Catedral, misa solemne a las nueve menos cuarto con Exposición de S. D. M., quedando a la veneración de los fieles hasta las cinco y media en que habrá sermón a cargo del M. I. señor Magistral, como último día del triduo eucarístico.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, a las siete y media se celebra el ejercicio propio del mes en el altar del Sagrado Corazón.

En San Pablo se celebran los cultos mensuales de la Asociación del Rosario y la fiesta Sacramental.

Por la mañana a las siete misa de comunión general y a continuación la procesión del Rosario.

A las siete de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, sermón por el M. R. P. Prior de San Pablo, procesión solemne del Santísimo por las naves del templo, reserva y bendición.

Pueden ganarse tres plenarias en la forma acostumbrada.

Vigilia general del Santísimo Corpus Christi.

La Adoración Nocturna celebra esta vigilia, la más solemne y hermosa entre todas las de esta Asociación la noche de hoy sábado a mañana domingo en la capilla del Hospital.

En ella se hará la imposición de los distintivos correspondientes a los adoradores nocturnos veteranos de Jesús Sacramentado, que son aquellos que por su constancia y asistencia no interrumpida a las vigiliat se hayan hecho acreedores.

El M. I. señor don Eusebio Cea, dignidad de arcipreste de la S. I. Catedral y Vicario Capitular de la Diócesis, será el que habrá de imponer los distintivos con arreglo al ceremonial que el Ritual señala.

Por la mañana, terminada la misa, se hará la procesión con el Santísimo por el patio y galerías bajas del Hospital, haciéndose después la Reserva y canto del Himno del Congreso Eucarístico.

Las puertas de la iglesia permanecerán abiertas toda la noche.

Notas Deportivas

A Valladolid

Mañana se celebrará un partido de fútbol en Valladolid, conteniendo el primer «team» de los Tarsicios de esta capital con el reserva del 1.º del «Español F. C.» de la capital vecina. Deseamos mucha suerte a los intrépidos muchachos palentinos.

Peregrinos de Lourdes

En el momento en que os preparáis para visitar el santuario de Nuestra Señora de Lourdes, los Grandes Almacenes de la Alianza Católica en Lourdes (proveedores del Vaticano), almacenes esencialmente católicos, se os recomiendan muy particularmente para vuestras compras de artículos de recuerdo de vuestra peregrinación.

Una reparación

Dolorosamente, sorprendida la Junta Directiva de la Federación hubo de darse cuenta del agravio que se infirió a los sentimientos católicos de este pueblo en el día solemne del Corpus, cuando al paso de la procesión por la Casa Social muchos de los asistentes pudieron apreciar que un grupo de obreros estaba trabajando en las obras de decorado del portal.

Huelga decir, porque todo el mundo lo sabe que la Federación Católica Agraria es ajena en absoluto a esta falta, puesto que, de lo que a las obras se refiere responde única y exclusivamente el contratista.

Mas, como al herir los sentimientos del pueblo palentino se hirieron también los más profundos de esta entidad católica, el Presidente de la misma, tan pronto tuvo conocimiento del hecho se creyó en el deber de exigir una reparación justa al contratista, ordenando la suspensión total de las obras, mientras esta reparación no se diese.

Como consecuencia de esta medida han parlamentado obreros y Federación, viniendo a la aclaración de los hechos tal como los obreros lo declaran en la carta que a continuación publicamos.

Estamos ciertos de que el hecho no ha de repetirse; y para satisfacción de todos publicamos estas notas y la carta mencionada, con lo cual creemos cumplir un deber que es de justicia.

**

Palencia 2 de Junio de 1923.

Sr. presidente de la Federación Católica Agraria.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida: Sorprendidos al reanudar nosotros nuestro trabajo por la suspensión general de las obras en el edificio de la Federación motivado por haber trabajado sólo nosotros en el día del Corpus, nos consideramos obligados a dar una amplia satisfacción de nuestra conducta con la cual nunca hemos tratado de molestar a nadie y menos al católico pueblo de Palencia, donde hoy nos cede su hospitalidad. Hemos trabajado sólo nosotros, lo repetimos, para que no se achaquen culpas a quien no las tiene, por las siguientes razones:

En primer lugar tenemos las obras destajadas por el contratista; después porque en Madrid, donde trabajamos habitualmente, no se excluyó esta fiesta y por lo tanto se trabajó en todas las obras, y teniendo en cuenta que desconociendo las costumbres de esta localidad, en la creencia de que la procesión se celebraría por la tarde, dejamos el día anterior masa preparada para reanudar nuestro trabajo al día siguiente.

Como la procesión se celebró por la mañana, creímos aprovechar el tiempo pasando esta coincidencia, para aventajar ya el día.

Estos han sido los hechos; públicamente lo manifestamos y queremos dar una satisfacción a los católicos de Palencia y también a nosotros mismos, porque también somos católicos y mientras vivamos en Palencia queremos compenetrarnos con ella y con el carácter de la obra donde trabajamos, no queriendo de nos califique de lo contrario, ni de personas inculatas.

Si a pesar de lo expuesto, en lo que rogamos de todas veras se nos perdona por una falta, que si ha resultado grande se ha desenvuelto sin el ánimo de faltar a nadie y usted cree debemos repararla hasta el punto de marcharnos de Palencia, sumisos acataremos sus resoluciones, aunque perdamos el material

preparado, toda vez que tenemos a gala nuestra seriedad, como puede probarse con certificaciones de las obras donde hemos trabajado, o sea en el Palacio Episcopal de Astorga, convento del Caballero de Gracia, convento de la Plaza de Legantios, en Chamartín, en Jesús y otros en Madrid de la sociedad de Estradé y Calabuig.

Son de ustedes affmo. s. s., que estrecha su mano, Estradé y Calabuig.—Rubricado.

Política provincial

Distrito de Carrión

El candidato liberal por el distrito de Carrión-Fechilla, don Cristóbal Fuentes Valdés, ha dirigido ya su manifiesto al cuerpo electoral.

Se declara en él identificado en absoluto con el diputado a Cortes don Jerónimo Arroyo y con los señores Pedondo, Nájera (don Luis) y Garrachón y proclama su calidad de agrario, manifestando que vive de una explotación agrícola, en la que hace años trabaja con entusiasmo.

Distrito de Saldaña

Continúa la incógnita, en lo que se refiere a la candidatura conservadora por este distrito pues aun no se sabe oficialmente si serán tres o cuatro los nombres que habrán de integrarla.

Suponemos que esta misma noche quedará despejada la situación, pues no hay que olvidar que mañana ha de tener lugar la proclamación oficial de candidatos.

De todos modos, la energía con que se mantienen por unos y otros conservadores los dos distintos criterios y la ya segura proclamación del candidato liberal don Hilario Herrero, hacen temer fundadamente, que no habrá aplicación del sabroso 29.

Distrito de Cervera

Los candidatos de este distrito, mucho más madrugadores que todos los demás, hace tiempo que recorren los pueblos de la montaña solicitando sufragios.

Las noticias que sobre la próxima contienda en Cervera recibimos de nuestros corresponsales, coinciden en afirmar que aquella va a ser empuñadísima.

DE SOCIEDAD

Una boda

Esta mañana se celebró en la iglesia de La Compañía, el enlace de la bella señorita Leonor García, hija del jefe de la estación de Marcilla, don Agustín, con el empleado del ferrocarril del Norte, don Anastasio Manzano, hijo del jefe de equipo don Florentino.

Bendijo la unión el coadjutor don Regino Inclán, y suscribieron el acta con el juez, el concejal de Valladolid don Alfredo Stampa y el culto abogado don Benito Arangüena.

Seguidamente se trasladaron los contrayentes e invitados al Central

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central el martes día 5 de Junio y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el martes día 5 de Junio.

NOTA. Estará también en SANTANDER el domingo día 3 en el Hotel La Ignacia; en VALLADOLID el lunes día 4 en el Hotel Imperial; en LEON el miércoles día 6 en el Hotel Inglés y en OVIEDO el jueves día 7 en el Hotel Paris.

donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Telégrafos y despacho en Barcelona, Unión, 13; Casa Torrent, nombre registrado.

PELIGRA vuestra salud.—OJO en no ser engañados. SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Notas de Hacienda

A los señores médicos

El «Boletín Oficial» de ayer refirió a los señores médicos domiciliados en esta provincia en el ejercicio de la profesión para que en el plazo de 15 días presenten, si no lo han hecho, una declaración jurada de los ingresos profesionales obtenidos en cada uno de los siguientes periodos: de 1.º de Abril a 31 de Diciembre 1920-1921-1922.

Un nombramiento

Ha sido nombrado auxiliar de primera clase de la Administración de Contribuciones de Palencia, la distinguida señorita Asunción Rodán, que prestaba sus servicios en la Delegación de Girona.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena, extensiva a su hermano y buen amigo nuestro, el médico militar de esta plaza, don Benito Rodán.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal se han hecho las inscripciones siguientes:

Defunción.—María Consolación Paísán del Mazo, soltera, de 18 años, Fernández del Pulgar, 6.

Nacimientos.—Pía Martín Tejedro, de Eusebio y Victoria, Carretera Cristo; Benita Pampliega Esguevillas, de Manuel y Divina, Paz Universal, 14.

Matrimonio.—Anastasio Manzano, de Valladolid, de 32 años, con Leonor García, de Palencia, de 24.

MALAS DIGESTIONES

Las malas digestiones, acedías, pirosis, dolores gástricos, descomposición de vientre, desarreglos biliares etcétera, desaparecen a los pocos minutos de tomar la MAGNESIA «ROLY» FOSFO-SILICIADA.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Palencia: Casa N. de Fuentes Aspuz.

Espectáculos

Cinema Rojo

Mañana, domingo, se celebrarán sesiones a las tres, cinco y cuatro y siete y media, terminando la temporada con los últimos episodios de la interesantísima película «Las Aventuras de Robinson Crusoe» y otras entretenidas películas cómicas.

ALFONSO SASTRE

Ex-cortador de LOS RIOJANOS

Tengo el honor de participar a mis numerosos amigos y al público en general, que habiendo dejado de pertenecer a la casa de D. Tomás Alonso (q. e. p. d.) «Comercio de Los Riojanos», en la que estuve ocho años en calidad de maestro-cortador, he montado un establecimiento de sastrería donde serviré los encargos con que me honren en las mejores condiciones, a cuyo efecto he adquirido en las principales fábricas de Sabadel un extenso surtido de paños (exclusivamente de sastrería), pantalones de corte gabardinas, frescos, etc., con forrería y furnitura de primera calidad que venderé a precios moderadísimos ya que permite la reducción de gastos de mi sastrería limitar la utilidad en beneficio de mis clientes. Mayor principal, 66 (frente al comercio de los Sres. Espejel Hermanos.

Información general de Mercados

El tiempo y los campos

El día de hoy amaneció con temperatura suave, habiendo llovido algo.

Falta hace que entremos en la normalidad atmosférica, pues el temporal con que Mayo se despidió ha causado verdaderos estragos en el campo.

En la Capital

Palencia, 2

El mercado triguero continúa es-

tacionado en su flojedad, pues siguen retraídos los compradores. La oferta es regular. Los precios no han sufrido variación en relación al día de ayer.

En la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Dueñas, 1

Trigo a 78 reales fanega Centeno a 50 Cebada a 39 fanega Avena a 30

Castrillo de Villavega, 1

Sigue el mercado de trigo con tendencia floja, cotizándose actualmente a 72 y 73 reales las 92 libras. Centeno a 50 Cebada a 41 fanega Avena a 30 Mueblas a 60 Yeros a 75

Villarramiel, 1

Trigo a 18'25 pesetas las 92 libras Cebada a 10

Harina extra López a 58 pesetas los 100 kilos.

» flor a 56 Tercerilla a 36 Cuarta a 28'25 Salvados a 26

Osorno, 1

Trigo a 73 reales las 92 libras Cebada a 43 fanega Avena a 35 Harina extra a 30 reales arroba Idem 1.º a 28 Panadera a 27

Salvado tercerilla a 17 Cuarta a 16 Gordo a 15

En la Región

Valladolid, 1

Trigo a 76'50 rs. las 94 libras Centeno a 51 Cebada a 40 Yeros a 75 Algarrobos a 74 Avena a 30 Tiempo de aspecto lluvioso

Nava del Rey, 1

Trigo a 76 rs. las 94 libras Bueno a 75 Centeno a 50 Cebada a 44 Harina de 1.º a 26 reales arroba Vino blanco nuevo a 34 rs cántaro Viejo de 60 a 120 Tinto a 28 Tiempo seco y frío

El Día de Palencia

El periódico más leído y mejor informado de la región

Hoja Semanal Agrícola de "EL DIA."

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

Las Cajas Rurales

Decía Meline, que el principio esencial en materia de crédito agrícola es que debe crearse por abajo: las organizaciones centralizadas no deben ser sino la resultante y la concentración de las pequeñas sociedades, porque sólo las organizaciones locales de circunscripción restringida, al alcance del agricultor, están en condiciones de distinguir las que son dignas de crédito.

En estas palabras de Meline parecen ya retratadas claramente las Cajas Raiffeisen, que no hemos de definir por ser sobradamente conocidas, pero cuyos caracteres y responsabilidad no podemos menos de recordar reproduciendo unos párrafos del ilustre propagandista de su fundación en España señor Chaves Arias:

«Estas Cajas se fundan sin capital. Los socios no tienen acciones ni necesitan pagar ninguna cuota. Aportan solamente su responsabilidad para que con la garantía solidaria de todos ellos, pueda encontrar la sociedad, a interés módico, las cantidades que los mismos socios necesitan para el cultivo agrícola, y que, aislada y directamente, tal vez no pudieran proporcionarse cada uno de ellos, y que desde luego no encontrarían en las favorables condiciones en que puede hallarlas la sociedad».

Y por lo que respecta a la seguridad y solvencia de las operaciones que afectan las propias Cajas, añadía el señor Chaves Arias:

«No se presta más que para gastos reproductivos del cultivo y así el préstamo de la Caja Rural es siempre beneficioso para el mutuario, porque este préstamo aumenta sus recursos y le coloca en condiciones de poder devolver el dinero y pagar el crédito, logrando además una ganancia, pues la Caja le cobra un interés inferior al obtenido con el dinero del préstamo, y no le exige su devolución hasta después de realizado el fin reproductivo. El mutuario encuentra siempre un beneficio en el préstamo y claro está que este beneficio es una firme garantía para la Caja».

«Se fija además la fecha de la devolución del préstamo y de los pagos parciales y de interés en la época en que más fácilmente puede realizarlos el deudor.»

«Hay, pues, fundados motivos para esperar que muy raramente deje de cumplir sus obligaciones un deudor de la Caja».

«La restricción de prestar solamente a los socios, y no admitir como tales sino a las personas merecedoras de ello por su honradez, es razón para presumir en el deudor la «voluntad» de pagar. Y la restricción de prestar únicamente para un empleo reproductivo da al mutuario la «posibilidad» de pagar. «No ha de pagar, pues, éste teniendo «Voluntad» y «posibilidad» de hacerlo?».

«La Sociedad, además, exige las garantías que estima convenientes, y si a pesar de todas las prevenciones, resultara insolvente, no sólo el deudor, sino también el fiador, el fondo de reserva serviría para cubrir lo perdido. Y si esto ocurriera an-

tes de que el fondo de reserva fuera suficiente para ello, como la Caja no pierde su crédito y sigue funcionando, las ganancias sucesivas que constituyen el fondo servirían para cubrirlo».

Estas Cajas se hallan en la actualidad en España todavía en período de nacimiento, y sólo por eso, no han podido recoger todavía, como llegaron a recogerlo, todo el dinero que el campo produce, y que del campo sobra para poderlo emplear en el mismo campo.

Es preciso llegar, y sólo para eso necesitan estas Cajas ser fomentadas, y que todas las economías del campo, que no dejan de ser muy cuantiosas, en vez de emigrar a la ciudad, se retengan y fructifiquen en el mismo sitio en que fueron producidas, para servir al mismo tiempo de progreso del cultivo y de alivio y consuelo de los trabajadores rurales.

Estamos de acuerdo con Luzzati en que no debe pedirse la intervención del Estado nada más que cuando sea absolutamente necesaria, y cuando esté demostrado que no hay otra esperanza de salvación. Y cremos también con Cavallieri que el principio de la intervención del Estado debe ser ayúdame tú mismo si quieres triunfar.

No pretendemos, y hasta crearíamos antisocial que el Estado gastase un solo millón, y quizás ni una peseta, en el fomento del crédito agrícola.

Millones de sobra hay para impulsar las Cajas Rurales, nada más que para impulsarlas, en el capital inactivo de los Pósitos, en la Caja Postal de Ahorros, en el Banco de España, protegido por el Estado con el riquísimo privilegio de la emisión, y dentro de poco, sino ya en esta fecha, en el Instituto Nacional de Previsión con motivo del establecimiento del Retiro Obrero Obligatorio.

Con un pequeñísimo porcentaje de todo ese dinero inactivo hay en actualidad suficiente para el impulso que se desea. Dentro de poco, y cuando las Cajas Raiffeisen hayan entrado en pleno funcionamiento y sean de todos conocidas, no necesitarán para nada del dinero de los demás. El dinero de la agricultura bastará para las necesidades de la propia agricultura.

La Caja Central de Crédito del Boerenbond Belga, según la última Memoria publicada, ha alcanzado un volumen de operaciones durante el año 1922 de más de dos mil millones de francos. ¿Por qué no podría en España quintuplicarse y aun centuplicarse esa cifra?

Acaso bastaría para llegar a conseguir resultados tan lisonjeros, no sólo el impulso que anteriormente nos hemos referido, sino el hacer más eficaz y más visible la fuerza grandísima de la garantía solidaria e ilimitada por medio de una ligera reforma en nuestra ley de Enjuiciamiento Civil, que concediera carácter inmediatamente ejecutivo, sin la enojosa tramitación de un juicio declaratorio, contra los bienes de cualquiera de los socios de la Caja Rural a los documentos de créditos expedidos por la misma.

Pablo Sáenz de BARÉS

El número de hoy de EL DIA DE PALENCIA, consta de seis páginas.

Notas financieras

(Servicio especial de EL DIA)

La semana en la Bolsa

La semana actual ha sido de escaso negocio en Bolsa, sin que haya ejercido influencia en ella la apertura de las Cortes, porque el país, que está convencido de la esterilidad del Parlamento, no tree que de él haya de salir el remedio de sus males.

Este escepticismo se acrecienta al ver la poca consistencia de la Conjuración que ocupa el Poder Público que es causa de los temores de que se exteriorice en cada consejo de ministros, la crisis que hasta ahora ha podido conjurarse; pero que se halla latente y según todos los síntomas no ha de tardar en producirse.

Con esta falta de unidad de criterio pasa el tiempo sin que nada se resuelva ni nada se haga acerca de los problemas en la actualidad sobre el tapete, con grave perjuicio de los intereses generales.

La Deuda perpetua al 4 por 100 interior, que la semana anterior quedó a 71'30, subió hasta 71'60 pero ha vuelto a descender al mismo cambio de 71'30.

El 4 por 100 exterior de 86'40 pasa a 86'60, y el 4 por 100 amortizable, con algún pedido sube de 90 a 91.

Los amortizables de 1920 y 1917 deducido el cupón de 15 corriente cierra a 95'65 y 95'60 respectivamente, en títulos grandes, habiendo en el primero operaciones en títulos de la serie C. hasta 96'25.

Las Obligaciones del Tesoro han estado firmes cerrando las del vencimiento del 1.º de Enero 1924 a 102'30 las de 4 Febrero del mismo año a 101'90 y las el 15 Octubre próximo a 101'05.

Las del Ayuntamiento han continuado a los mismos precios, sin más diferencia que un pequeño descenso en los ensanches antiguos, que se han publicado a 94'50 en lugar de 75.

Las cédulas del Banco Hipotecario tienen variación sensible, quedando a 88'75 100 y 110'10 las al 4, 5 y 6 por 100 respectivamente.

Las acciones del Banco de España, tal vez por acusar su último balance una disminución en el volumen de sus operaciones, descienden hasta 587 y cierran a 588.

Las de Tabacos a 245 y las de Banco Hipotecario ganan 3 por 100 a 258. Las del Hispano Americano algo ofrecidas, cierran a 194. Las del Español de Crédito descontado el cupón núm. 42 de pesetas 10'45 que acaban de pagar, cotizan a 146. Las de la Unión y Fénix Español pasan desde 242 a 245. Las de la Compañía de Tabacos de Filipinas sostenidas a 223. Explosivos a 358'25. Las de la Compañía de autobuses de Madrid, no cotizadas oficialmente se han hecho a 76 por 100. Las acciones preferentes de la Sociedad General Azucarera después de hacerse a 89'25 suben a 92'50 y las ordinarias de 38'75 pasan a 39'75. Se supone que a pesar de lo que se ha dicho, no llegará a rebajarse el Arancel y en todo caso, sosteniéndose en el extranjero los actuales precios del azúcar, esa rebaja podría perjudicar a los acaparadores, pero no a los fabricantes que están vendiendo a precios relativamente moderados. Se espera que en la campaña próxima la Sociedad General producirá de 80 a 90.000 toneladas de azúcar, que si logra colocar a precios algo remuneradores permiten esperar un resultado satisfactorio.

Las acciones de la Felguera, afectadas por la huelga que allí ha habido, descienden a 51, pero solucionada aquella reponen y quedan a 54'50 por 100. Las de los Guñidos a 99'50 y las Minas de Riff pasan de 300 a 330, porque según parece están en plena producción y se espera un desdoblamiento de acciones dando cinco por una. Se han cotizado a 70 las acciones Babcock Wilcox a 11 las de la Cooperativa Electra serie A y a 88 las de la serie B, y a 89'50 las de la Unión Eléctrica Madrileña Hispano-Americano de Electricidad serie A. a 254'50.

En ferrocarriles ha habido poco negocio, sin que hayan ejercido influencia los resultados de las Juntas

de Accionistas del Norte y Madrid Zaragoza Alicante, quedando a 365 y 364 pesetas respectivamente. El primero pagará desde Junio un dividendo de pesetas 22'20 liquidas. El segundo lo tienen acordado de 22 pesetas pero todavía no ha anunciado su pago.

Metropolitano a 220. Esta Compañía ha realizado la emisión de obligaciones 5 por 100 a 95'50 anunciada para el 24 del corriente, que se hallaba cubierta antes de esta fecha la cual revela la confianza que merece al público esa Compañía a apresurarse a suscribir esas obligaciones que ofrecen un interés relativamente escaso. Las acciones de la Compañía Madrileña de Tranvías quedan a 22'25. El Gran Metropolitano de Barcelona se cotizó el 19 a 148.

En obligaciones se han hecho Azucareras sin estampilla 74'50; estampilladas 72'75; bonos de tesorería a 100 por 100. Española de Construcciones Metálicas, 4'50 por 100 a 89; Trasatlántica 1920 a 100'50; de 1922 a 104'75. Bonos Navas 100'25; Obligaciones 99'50; Rif serie B, a 91; Trasmediterránea 90 por 100; Riegos de Levante a 93; M. Z. A. 3 por 100 primera a 248'25 pesetas; serie G. a 100'75 por 100; Nortes 3 por 100 primera a 64'50; Asturias tercera a 61 por 100; las de 6 por 100 a 100 por 100; Oeste segunda a 54'50; Metropolitano 6 por 100 a 105'50; Río Tinto 102'25; Peñarroya, expupón a 98'50; Asturiana de Minas 1920 a 100 por 100; Tánger a Fez 99'65 por 100. Acciones Río de la Plata a 239 pesetas.

Los francos cierran a 43'60; francos belgas a 37'60; suizos a 118'50; libras 30'37; dolares 6.575 pesetas y marcos sin cotización oficial, se hacen a 0'0125 por 100.

ATEULUZ

INTERESANTE CONFERENCIA

La crisis vinícola

En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha dado recientemente una conferencia sobre este tema el ingeniero director de la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, don Claudio Oliveras.

Del referido trabajo vamos a entresacar los puntos más importantes, porque ellos interesan por igual a todas las regiones.

El número de hectáreas plantadas de viñedo en España aumenta considerablemente desde 1913, lo mismo que la producción del mosto.

En Cataluña se produce hoy el doble que hace veinte años.

A pesar de este aumento de producción de mosto, debido al aumento de la superficie cultivada y principalmente al progreso en el tratamiento de las enfermedades de la vid y de los métodos de cultivo, no hay sobreproducción porque el uso del vino va en aumento, y, por consiguiente, no puede ser ésta la causa de la crisis, que, en todo caso, será debida al desigual reparto anual de la producción, es decir, a la variabilidad de las cosechas.

Parece, pues, que el remedio sería guardar el exceso de los años de abundancia para venderlo en los de escasez, pero hecho por todos los cosecheros y con iguales vinos, la situación no se remediaría. Lo que interesa es producir más barato y aumentar los ingresos.

Veamos cómo se pueden aumentar los ingresos.

En primer lugar hay que evitar las grandes pérdidas que sufre el viticultor anualmente por dejadez o apatía.

En segundo lugar, para aumentar los ingresos hay que vender, ¡naturalmente!, más caro, intensificando los mercados, dándoles mayor seguridad y procurándose otros nuevos.

El mercado interior, se encuentra en estado lamentable. En nuestros principales centros de producción, el precio no está en relación con la calidad del producto, resultando práctico adquirir vinos baratos, que suelen ser despachados antes.

No hay, pues, más solución, para fomentar el consumo interior, que ofrecer vinos mejores, con tipos iguales. Esto sería un arma poderosa contra las adulteraciones.

En cuanto al mercado exterior, resulta que la exportación presenta un carácter de gran eventualidad siguiendo una línea quebrada, con tendencia a adquirir de año en año valores más bajos.

Hay que intensificar la producción de los vinos y especiales que se vienen elaborando; ensayar otras clases, igualmente finas y especiales, y afinar, al propio tiempo, con una mejor elaboración los vinos comunes de exportación, hasta llegar a conseguir con ellos tipos peculiares, de carácter constante y de calidad, aun para los que hoy se elaboran y exportan en cantidad.

El señor Oliveras terminó su brillante conferencia haciendo resaltar el magnífico porvenir que espera a los vinos rancieros destinados a la exportación.

Conveniría que cada clase o tipo fuese producido en la comarca más adecuada para ello y que ninguno pudiese recibir un nombre de origen diferente que el verdadero, a cuyo efecto debería irse a la delimitación de comarcas vinícolas.

Todo esto es lo que debe ser realizado sin pérdida de tiempo para el mejor provecho de los viticultores.

Obsequio de la sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLE
Cardenal Spínola, 1, Sevilla.
Conde de Xiquena, 15 y 17, Madrid.
Comedias, 19, Valencia.

Daóz y Velarde, 1, Santander.

Los clientes que residen en plazas que no sean las anteriormente indicadas deberán enviar las etiquetas a la dirección siguiente:

SOCIEDAD NESTLE.—Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número del sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

DE URGENCIA PARLAMENTARIA

España debe colonizar sus campos

«De espaldas a Europa» titula un agrónomo que a su saber técnico une un conocimiento real del problema social de la tierra, el señor Cascón, un artículo que publica en «El Socialista». No hay que asustarse, señores demagogos, de la procedencia del artículo. Precisamente si adjetivo al articulista no es por propear cual es costumbre en los comentaristas, sino para consignar que tanto por su título profesional como por haber convivido toda su vida, con la agricultura castellana, tiene motivos para ser escuchado con respeto, quien como el señor

Cascón, aun después de jubilado, continúa brillantemente ocupándose de problemas agrícolas.

Y examinando dicho articulista las medidas dictadas por distintos estados europeos sobre legislación de la propiedad rústica, viene a concluir con enarcamiento la necesidad de dictar en el nuestro otra y más concretamente las de colonización interior que vengan a resolver la situación de la gran masa campesina.

Precisamente merece insistirse sobre este asunto por coincidir la aparición de tales líneas con las vísperas de apertura del Parlamento por un Gobierno titulado liberal y por el convencimiento que dicen tener todas las políticas desde las derechistas hasta las socialistas pasando por esos matices «más o menos» definidos en la esfera de los hechos» extrema izquierda radical y reformista, de poner mano en la legislación agraria.

Bueno será recordar que increíble la opinión ante tantas «promesas de programa» ya de mitin, ora de oposiciones a regir el Poder ejecutivo, bien a desplegar bandera para conseguir adeptos, ha llegado el momento de salir de la situación «proyectista y hacer». El continuar por el camino de las declaraciones de que el ministro X o la Comisión Y o el Instituto Z estudia con todo interés o se ocupa de preparar las bases de un proyecto sobre reforma agraria, además de ser ridículo porque ya nadie cree en el «estudiante», es peligroso porque las clases agrícolas no pueden esperar más y es indispensable ensayar bien la realización de sus aspiraciones, no dejarlas contenidas con más dilaciones que pueden motivar el desbordamiento indómito a favor de su logro.

Y como no es necesario insistir sobre lo que son realidades que tocamos, digamos que entre los proyectos de la anterior legislatura, que yacen en las Cámaras, a pesar de su urgente discusión, hay una ley de fidejuciaría para la colonización, que sabemos que es fruto de un bien madurado estudio, de un culto ex-ministro, el señor Cañal, quien recogió en ella apreciaciones y consejos de la Junta de Colonización, del Instituto de Reformas Sociales así como tuvo el aval de técnicos y sociólogos y adoptó cuanto de esta materia se ha legislado en otros países y es apto de amoldarse a la estructura de la sociedad española. Esta misma ley fué informada por una Comisión Parlamentaria, y si la memoria no nos es infiel, se formularon atinadas observaciones que venían a completarla y perfeccionarla por el señor Gascoce y Marice, entre otras personalidades.

Ante tales antecedentes, no creemos sean necesarios nuevos estudios y más dilaciones para preparar soluciones a la Colonización interior, y si en definitiva las Cortes con su mayor autoridad legislativa han de ser las que decidan, ¿por qué no reproducir rápidamente aquel proyecto de ley, cuyas líneas generales comentaremos en nuestro próximo artículo, y discutirlo rápidamente para acabar con preluídos que amenazan con no levantarse el telón?

José MARÍA DE SOROA

A nuestros Sindicatos

Tenemos el encargo de adquirir para una Federación hermana una considerable cantidad de palomina. Rogamos a aquellos de nuestros Sindicatos que posean este fertilizante que tengan la bondad de avisarnos la cantidad de que disponen y el precio a que podían cederlo en fanega, entendido sobre estado de origen.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ
OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1.— Mayor pral. 101

JABÓN CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo. Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.



CINZANO

EL MEJOR VERMOUTH

ÚNICA

casa que lo expende en PALENCIA

Café Royal

por contar con la

EXCLUSIVA

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

LA PESADILLA TERRORISTA

(POR TELEFONO)

Madrid, 2
El atentado de ayer

Barcelona.—A las seis y media de la mañana, dos desconocidos entraron en una fábrica de ladrillos llamada Can-feu, situada en la carretera de Sarriá, e hicieron doce o catorce disparos contra el encargado, Antonio Boleg Tores, de veintiseis años. Una pareja de la Guardia civil, al oír los disparos, se parapetó, y cuando los agresores huían disparó contra ellos. Los fugitivos arrojaron al suelo las pistolas y desaparecieron.

La Guardia civil hizo un reconocimiento por aquellos lugares, y halló dos pistolas, una de ellas con una cápsula disparada y seis en el cargador. Los Guardias recogieron al herido y lo condujeron al Hospital Clínico, donde los médicos le apreciaron una herida en la región torácica, de pronóstico reservado. El herido fué llevado más tarde a la clínica del doctor Bartrina.

Esta mañana, un nuevo atentado.

Barcelona.—Poco después de las once de la mañana de hoy pasaba por la calle de Cantarata con dirección a la Barceloneta, José Enrich Puig, de 32 años, conduciendo una tartana propiedad de su padre, cuando se le acercó un sujeto desconocido preguntándole a dónde iba con el vehículo.

El interpelado contestó que iba a repartir unos encargos, y entonces el desconocido sacó una pistola e hizo contra aquél varios disparos, hiriéndole de gravedad en el antebrazo derecho.

Al ruido de las detonaciones salió de su taller un zapatero llamado Francisco Mínguez Carbó, de 57 años, el cual sujetó fuertemente al agresor, al mismo tiempo que pedía auxilio.

En aquel momento, otro sujeto que se hallaba en las inmediaciones del lugar del suceso, se acercó al zapatero y cogiéndole por la espalda le hizo con una pistola tres disparos, produciéndole una herida grave en el vientre.

Inmediatamente, huyeron los agresores, quedando tendidos en el suelo los heridos, hasta que unos transeúntes les reco-

gieron trasladándoles al Dispensario de urgencia.

Los facultativos de guardia en vista del gravísimo estado de los heridos dispusieron su ingreso en el Hospital clínico.

Este nuevo atentado, cometido en pleno día, ha causado enorme indignación.

Reunión de cónsules

El cónsul general de la Argentina, como decano, ha convocado a los demás cónsules para cambiar impresiones sobre el conflicto actual.

Palabras del capitán general

El general Primo de Rivera asistió a la fiesta de los Ingenieros militares, pronunciando un discurso en el que dijo que si se declara el estado de guerra, el Ejército cumplirá con su deber para restablecer el orden y procurar por la normalidad deseada.

La acción de España en Africa

Se dice que en la zona de Tetuán ha sido copado un convoy (POR TELEFONO)

Madrid, 2
Parte oficial de anoche

«El alto comisario de España en Africa participa a este ministerio lo siguiente: El comandante general de Ceuta me comunica que el 30 embarcaron en Larache, a bordo del «Romeu», los contingentes del reemplazo de 1920 que se repatrian, pertenecientes a los batallones de América, Bailén, la compañía expedicionaria de la séptima Comandancia de Intendencia y la ambulancia expedicionaria de la octava Comandancia de Sanidad militar.

En el territorio de aquella Comandancia, sin novedad:

En la zona oriental, fuerzas de Policía de Azib de Midar sostuvieron tiroteo con una partida de merodeadores en las proximidades de Ain-Kert, causándoles diez muertos y numerosos heridos; entre los primeros, un próximo pariente de Burrahaí. Nuestras bajas fueron tres muertos y diez heridos de la Policía indígena».

¿Nuevo combate?

Tetuán.—Circulan rumores de que en la posición Bar-Cabo, entre Xauen y zoco Arbáa, ha sido copado un convoy, librándose un encarnizado combate, en el cual tuvimos 300 bajas.

La noticia, que hasta ahora no se ha podido confirmar oficialmente, ha causado gran sensación e inquietud, llegándose incluso a temer un ataque a la plaza, en la cual existen únicamente 300 fusiles por haberse reforzado todos los fuertes.

Los moros hostilizan

Tetuán.—En el frente Xauen el enemigo sigue hostilizando a nuestras tropas.

Llegada de heridos

Tetuán.—Llegaron a la plaza 36 heridos peninsulares, ha-

biendo sido instalados en los hospitales.

La actitud de los rebeldes

Tetuán.—Los continuos ataques a nuestras posiciones por parte de los rebeldes, obedecen a su deseo de que España active los pactos y convenios proyectados con el Raisuni, a fin de que éste adquiera la preponderancia a que aspira.

Una agresión

El enemigo atacó duramente el poblado de Beni-Seyel, hiriendo al Kaid.

La Comandancia de Ceuta

Se ha hecho cargo oficialmente del mando de este territorio por haber sido llamado a Madrid el general Vallejo, el comandante general de Larache, señor Gil Yuste.

El cupo de 1920

Larache.—Ha comenzado la repatriación del cupo de 1920. Hoy embarcaron en el vapor «Romeo» con rumbo a Pasajes ocho jefes y oficiales y 383 de tropa del batallón de América y cuatro oficiales y 459 de tropa del regimiento de Bailén.

Están preparados para partir los demás soldados de la quinta del 20.

Repatriación suspendida

Larache.—Ha llegado de nuevo a esta zona el batallón de Sicilia, que se hallaba preparado para la repatriación, obediendo esta nueva orden a temores de nuevos e importantes combates.

LA FIESTA DE LA FLOR

(POR TELEFONO)

Madrid, 2
Los Reyes entregan importantes donativos

Se ha celebrado hoy en esta corte la Fiesta de la Flor, resultando desanimada a causa del mal tiempo reinante, pues casi toda la mañana estuvo lloviendo.

A las once y media salió la Reina de Palacio en unión de sus augustas hijas y momentos después lo hizo el Rey acompañado del marqués de Torre-cilla.

Los Soberanos fueron asaltados por las señoritas que postulaban y recibieron éstas de manos de Sus Majestades importantes donativos.

Las mesas petitorias estaban presididas por distinguidas damas.

El presidente del Consejo y todos los ministros entregaron crecidas cantidades.

Aprovechen el cambio

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos

El CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

DE LA VIDA POLITICA

(POR TELEFONO)

Madrid, 2
Nuevo senador vitalicio

El marqués de Alhucemas al despachar hoy con el Rey, puso a la firma un decreto nombrando senador vitalicio a don Antonio Royo Villanova.

No dimite

A la hora de costumbre recibió esta mañana a los periodistas el jefe del Gobierno, manifestándonos que eran inexactos los rumores circulados, dando como un hecho la dimisión del capitán general de Cataluña a consecuencia de la huelga de transportes de la ciudad condal.

La constitución del Senado

En los círculos políticos se comentó anoche el discurso que pronunció el conde de Romanones al quedar constituida la Alta Cámara que preside.

El jefe liberal, después de agradecer al Rey y al marqués de Alhucemas el alto honor que se le había dispensado, designándole para el cargo, anunció que el Senado no pondría obstáculo alguno para reformar el estatuto por que se ha regido durante cincuenta años.

ENRIQUE TÉVAR LIANTE

Cosechero y exportador de vinos ALBACETE

Para precios y condiciones, en Palencia, calle Menéndez Pelayo, 10, principal.

AVENTADORAS

¡Las de mayor rendimiento! del acreditado fabricante Pío Baroque de Olmedo. Segadoras, Sulfatadoras, Azufradoras y «Caldo Bordes» para el sulfatado y azufrado de los viñedos. Piezas de recambio para toda clase de segadoras y arados. Diríjase si queréis comprar en condiciones ventajosas a los acreditados almacenes de ferretería en general de

POLLOS Y ARIAS

Mayor Principal, 33.—No confundirse.—Al lado del Gobierno Civil

JABONES ÁNCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andújar y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores

Pablo Giménez y C.^a (S. A.) sucesores de la casa A. Rodríguez y C.^a

Labradores

Solo la casa Múgica, Arellano y C.^a y sus agentes disponen del legítimo repuesto para la acreditada SEGADORA DEERING, así como del material Planet, Chattanooga, Ruston, etc.

No confundirse: MÚGICA, ARELLANO y C.^a—Mayor, 55; jefe de la Sucursal de Palencia, Avelino Aragón.

Bombas centífugas para riegos

Grupos de moto-bombas, pudiendo ser accionadas por motor eléctrico o de gasolina, tuberías e instalación de las mismas.—Pedid precios a

NORBERTO MARCOS

Fernández del Pulgar, 1.—PALENCIA
Taller Mecánico.—Construcción y reparación de maquinaria agrícola e industrial.—Soldadura Autógena.

Situación difícil
Sigue comentándose la situación difícil porque atraviesa el Gobierno.

Las Asociaciones de la Prensa

Se ha celebrado en Sevilla, la sesión de clausura de la Asamblea de Asociaciones de la Prensa con asistencia de las autoridades.



ARMADURAS, LENTES y GAFAS DE ORO, CONCHA, ORO CHAPADO y NIKEL, con cristales para todas las vistas. Confección, reparación y perfecta ejecución de las recetas de los oculistas.

EIROA (óptico)

MAYOR PRAL., n.º 49 (Frente al Hotel Central) Esta casa no tiene ninguna Sucursal.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable.—Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º, Esteban Alcalde Fernández.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anategui

Alas pocas días de tomarlo:

AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAMOS
y el **DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos Las MUJERES QUE ERAN se fortifican Las JÓVENES AMÉRICAS se curan Los NEURASTÉNICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo el paladar de venta en farmacias y droguerías.

NOTICIAS Y GACETILLAS

La Exposición del Santísimo y las misas que se celebren en las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús el día 4 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de la Excm.ª señora doña Ramona Sastre, viuda de Casado del Alisal, que falleció en Buenos Aires el día 4 de Mayo último.

MUSICA.—Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal en el Paseo del Salón, a las siete de la tarde.

«Floral», marche, Signard; «Azul», vals-bastón, Margis; «Undine», fox-trot, Schuman; «Per-Gynt», suite, Grieg; «L'Adieu», marche, Signard.

En los Juegos florales que se celebrarán en Cáceres el día 10, la Flor natural con premio de 500 pesetas, le ha sido adjudicada al poeta vallisoletano don Lope Mateo, por una inspirada poesía, titulada «Extremadura» y presentada con el lema «Castra Cecilia».

Con este motivo el joven poeta ha recibido muchas y muy merecidas felicitaciones.

En la Sala de Socorro ha sido curado el joven Nicolás Casado, de 26 años, mecánico, con domicilio en la calle Mayor Antigua, número 43, de quemaduras en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

Galletas «GAUFRE»

Toda persona de buen gusto solicita esta rica galleta que no tiene rival.—Fabricante: Pascual Guairán, ZARAGOZA.—De venta en los ultramarinos y almacenes de coloniales.

Compañía Hispano-Americana de Variedades

«Para hoy y mañana»

Esta noche a las siete y a las diez, debutará esta aplaudida Compañía en el Teatro Principal, presentando cinco estupendas atracciones, entre ellas, los extraordinarios olímpicos «Los Castillos», el contorsionista cómico «Mefisto», admirables alambristas y notables artistas del cóuplé y del baile.

Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, la misma Compañía dará una función popular en la Plaza de Toros.

Regalamos

media vajilla a quien nos presente el vale 7.036 de nuestra caja. Con cada compra damos un vale que entra en los sorteos que cada diez días celebra la lotería nacional, además de vender más barato que todos nuestros competidores. Economizará Vd. muchísimo dinero si compra en nuestra casa, cuyos precios son un 30 por 100 más baratos que los que rigen en plaza. Visítenos si necesita loza, cristal plano y hueco, lunas, hules, estatuaria religiosa y de adorno, efectos eléctricos, armas y municiones, cuadros, oleografías, batería de cocina, sombrillas, perfumes, carteras, artículos de plata para regalos, flores, etc., y además somos los únicos depositarios de la famosa OLLA EXPRESS, que hace cualquier guiso en 15 minutos, economizando tiempo y combustible.

No olvide Vd. que en

«EL GALLO»

Mayor Principal, 79, 81 y 83, Palencia, encontrará Vd. todo lo que necesite a precios baratísimos.

BALNEARIO CUCHO

Aguas sulfurosas, cálcicas, sulfúricas, nitrogenadas, las más radioactivas en su clase. Estas aguas curan todas las enfermedades de la piel por antiguas y rebeldes que sean, úlceras, exzemas, forúnculos, sarpullidos; Herpetismo. Curan también muchas enfermedades del aparato respiratorio, nariz, garganta, oídos, catarros crónicos. Muy indicadas en el artrismo, reumatismo, manifestaciones sifiliticas. Dan muy buenos resultados en escrofulosos y anémicos; lesiones de huesos, caries, fistulas. Los lodos obtenidos de estas aguas, forma de pomada, curan úlceras, costras, picores, almorranas, sarna.—De venta en Farmacia Dr. Fuentes. El Balneario de Cucho tiene completas instalaciones de cuartos de baños, salas de pulverizaciones e inhalaciones, duchas de todos los sistemas.—Distra 16 kilómetros de Miranda de Ebro.

Temporada, del 20 de Junio al 30 de Septiembre. Hay automóvil diario. Más detalles al Sr. Administrador.

La segadora «AMBI»

Es la máquina más recomendable para el agricultor por su ligereza, perfección y resistencia.—Consultad antes de comprar al

Centro Técnico Industrial y Agrícola Mayor pral., 233 (esquina al Salón)—PALENCIA

NOTA.—Venta de todos los aparatos agrícolas en general y piezas de recambio en los puntos más importantes de la provincia.

Calzado "LA REVOLTOSA,"

La única casa que LO REGALA porque con poco dinero gastarán sus clientes CALZADO sólido y de última novedad.

Mayor Pral., 192 al 198. RAIMUNDO BENIGNO Teléfono núm. 29

Compañía Hamburguesa-Americana
 Línea regular mensual de vapores correos entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

El 9 de Junio saldrá de Santander el magnífico vapor correo de gran porte:

"TOLEDO,"
 admitiendo pasajeros de 1.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase para los citados puertos.
 Precio del pasaje:

	HABANA	VERACRUZ Y TAMPICO
1.ª clase, varias categorías, según tarifa.		Incluido
2.ª económica.	348'50	927'50 Impuestos
3.ª clase.	566'50	615

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Agencia Hipotecaria y Comercial
Gregorio Sánchez de la Vega
 Mayor principal, 159, 2.ª.—PALENCIA
 Esta oficina se encarga de confecciones de testamentarias y de la gestión en los Registros de la Propiedad y Mercantil de toda clase de asuntos.
 Horas de despacho, de nueve a dos y de cuatro a siete

Línea de Pinillos
Vapores Correos Españoles
 Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana
 El día 17 de Junio, fijo, a las cinco de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español
"Infanta Isabel,"
 (de dos hélices)
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
 En Cámara precios económicos. Camarotes para matrimonios y familias. REBAJAS A FAMILIAS.
 Precio del pasaje en TERCERA CLASE 500 pesetas.
 Para más informes dirigirse a sus agentes Agustín G. Trevilla y Fernando García, CALDERÓN, 17, 1.ª.—Telegramas y Telefonemas «TREVIGAR», SANTANDER

Callos No se lamenta V. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incurria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado **Ungüento Mágico** que en tres días los extirpa totalmente.—Pídalo en farmacias y droguerías a 1'50 pts. Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.

Holland-America Line-Rotterdam
 Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.
Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico

Vapor "LEERDAM,"	Bilbao...	29 de Mayo.
	Santander...	30
	Coruña...	1 de Junio.
	Vigo...	2
Vapor "SPAARNDAM,"	Bilbao...	19 de Junio.
	Santander...	20
	Coruña...	22
	Vigo...	23
Vapor "MAASDAM,"	Bilbao...	10 de Julio.
	Santander...	11
	Coruña...	13
	Vigo...	14
Vapor "EDAM,"	Bilbao...	31 de Julio.
	Santander...	1 de Agosto.
	Coruña...	3
	Vigo...	4
Vapor "LEERDAM,"	Bilbao...	21 de Agosto.
	Santander...	22
	Coruña...	24
	Vigo...	25
Vapor "SPAARNDAM,"	Bilbao...	9 de Septiembre
	Santander...	10
	Coruña...	12
	Vigo...	13
Vapor "EDAM,"	Bilbao...	2 de Octubre.
	Santander...	3
	Coruña...	5
	Vigo...	6

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase
 A la Habana Pesetas 557
 A Veracruz y Tampico 600'25
 Incluidos todos los impuestos.
 Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:
 En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.
 En Santander.—Don Francisco García.
 En Coruña.—Señores López y Sánchez.
 En Vigo.—Señores Joaquín Dávila y C.
 En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

Para las señoras
Pomada Pinedo infalible contra las grietas de los pechos.—1,50 el tarro.
PARA TODOS
Thymdental. Calma rápidamente el dolor de muelas. Unas gotas en un poco de agua es un buen enjuagatorio, dejando la boca fresca y desinfectada.
 Una peseta irasquito
 Pídase en Farmacias y Droguerías

Agricultores—Industriales!
 Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.
 Motores de todas clases y para todos los usos.
 Grandes existencias.—Precios económicos.—Garantía seria y por largo tiempo.—Pídanse catálogos y presupuestos a ISLA Y VILLANUEVA.
 Apartado 15, BURGOS.

SARNICIDA—«CESAR»
 De exquisito perfume. Cura radicalmente la sarna sin baño, con una sola aplicación. No mancha, no irrita, no es grasiento; por eso nadie teme ya a la sarna desde que apareció el SARNICIDA «CESAR».

Para las GALLINAS
 Para las enfermedades y poner mucho AVIOL ROJO. Producto premiado en Barcelona en el concurso de 1917. Pídanse en todas las farmacias. Palencia Dr. Fuentes. Sucesor de Escudero, y D. Abilio Rodríguez.—Frasco 1'50 pts.



Nueva cuadra
 de mulas, de Mariano Cano, Pedro Espina, núm. 15.—Se dan facilidades en el pago.

LA ORIENTAL
 Pedir en Hoteles y Casas de viajeros los exquisitos vinos de Rioja que expende

LA ORIENTAL
 Claret a 0'50 litro.—Tinto Rioja a 0'45 y tinto popular a 0'35 litro.
 Se sirve a domicilio de medio cántaro en adelante.
 Despacho: Mayor pral., 229 (de ocho mañana a ocho noche).

Gran aserrería mecánica en Osorno, de José María de la Sierra

Para dar facilidades a mi clientela he establecido en Osorno (junto a la Estación) una gran aserrería mecánica, como la que poseo en Melgar de Fernamental, donde se aserrará toda clase de maderas a precios reducidos y a la vez se venderá toda clase de maderas en inmejorables condiciones.
 También se venden 200 vigas para carreteros, propias para carros de mulas; 500 «aimones» y 500 cabezales ya aserrados a la medida para carretería.—Se da fiada la madera hasta Septiembre y se compra toda clase de maderas y se venden tablas para entarimar pisos y de todas las clases.

Ovejas en venta
 se venden en Villovieco 80 ovejas, 70 con cría, 19 borras, un carnero y un borro; para tratar en Villovieco. con Atanasio Burgos.

Oficial herrador
 soltero, bien impuesto en el oficio se necesita para casa de Jesús Estébanez, Veterinario, Astudillo.

Necesito habitación
 Para caballero solo, se necesita habitación con gabinete en casa particular, de las próximas al Cuartel de Alfonso XII (Avenida 1.ª de Julio, calles Eduardo Dato, Pedro Espina, Canalejas, Avenida de Casado del Alisal, etc.) Diríjase a la Administración de «EL DIA», donde informarán.

Imprenta de la Federación

El Botín de Oro
Gran comercio de calzado de todas clases
 Unica casa en Palencia en que se vende el calzado con piso «NEOLIN» (americano legítimo) muy superior al piso de goma por su duración y comodidad. Nada perderá con examinarlo.
SANTIAGO PEREZ
 MAYOR PRINCIPAL, 57

Almacén de maderas
 Entarimados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc.
Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradero de maderas
 Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos; una de las primeras en su clase.
José Gallego Rulpérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA
 Teléfono núm. 67

Ford
 EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
El más recomendable Por lo reducido de su coste y entretenimiento.
El más adaptable A todas sus necesidades.
El más útil y conveniente Para toda clase de profesiones.
 Pídale hoy mismo a los agentes oficiales en Palencia y su provincia:
MARTÍN y C.ª (S. en C.)

La Isla de Cuba
 Mayor principal, 34 y 36
 La casa que más surtido presenta en
Calzados de lujo
Calzados económicos
Calzados de campo

a precios sin competencia.
 Gran surtido en calzados de lona de varias clases para la próxima temporada.
GUILLERMO DE LA TORRE—Mayor pral., 34 y 35, Palencia

Se venden vacas holandesas de primer orden
 de producción lechera garantizada, pudiendo el comprador presenciar los ordeños de uno o más días, en la finca LA ABADIA (Carrión de los Condes). Vacas de segundo parto, pasando de cincuenta cuartillos. Siempre hay vacas preparadas para la venta. Para informes y detalles, dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma finca, o a Víctor Villafuella, en Carrión de los Condes.

¡VITICULTORES!
 ¿Queréis cosechar todo el vino y conservar vuestros viñedos libres de toda enfermedad criptogámica? Emplear el
«ANTICRITOGAMICO R. ABELLO COLL»
 producto en polvo de finura máxima que azufra y sulfata a la vez. Resultados patentes a las 48 horas contra el OIDIUM (Polvillo), MILDIU y demás. Grandes premios. Certificado oficial de la DIRECCIÓN GENERAL DE AGRICULTURA Y MONTES.
 Para pedidos e instrucciones, dirigirse a Don Serapio F. Núñez, Paredes de Nava (Palencia).

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
 Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
58 años de existencia
 SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.—SEGUROS MARITIMOS
Subdirector en Palencia
Higinio M. de Azcoitia

Se venden
 carrales de roble, de 12 cántaras, usadas y nuevas, y también bocoyes nuevos. Todos los envases a precios muy económicos; en Piña, Hilario Sobrino.
Madera de olmo seco
 en trozos para varas y vigas de carro; aimones, cabezales y puntales, dirigirse a José Mateo en Torquemada.

Se vende una seleccionadora de lentejas, seminueva; informes, Sindicato Agrícola de Cisneros.

AUTOMOVIL ESSEX
 Se vende uno modelo 1917, con 15.000 kilómetros recorridos y en perfectísimo orden de marcha y en buenas condiciones de precio.
 Pedir información a Raimundo Linage, de Barruelo (provincia de Palencia.)

EL PALENTINO
 RAMON ROBLES, habiéndose establecido en la Plaza Mayor, número 11 (orilla de la tienda del Corcho), tiene el gusto de ofrecer a su clientela su nuevo establecimiento de bisutería, loza, cristal y adornos para vestidos. Especialidad en medias y calcetines de todas clases.
 No confundirse: PLAZA MAYOR

Se venden
 50 ovejas jóvenes y un carnero; para tratar, con Leonardo Merino, en Revilla de Campos.

Se vende
 una máquina segadora en buen uso y otra aventadora, seminueva; informará Mateo Gómez, en Ampudia.

Se venden
 120 reses lanares de todas las edades; para tratar, con Balduino Trigueros, en Revilla de Campos.

Se necesita
 un pastor en la Colonia de San José (Villovieco); dirigirse a don Manuel López-Francos, en dicha finca.

Serret
 seminueva de cuatro asientos, se vende.—Informará, Estefanía Saez, Carrión de los Condes.



REGALO
 práctico y económico, puede usarse para hacerle comprando una caja de galletas finas surtidas a 3'70 la caja.
 Riquísimo café tostado diariamente: Moka y Caracolillo a 8 pesetas kilo; Puerto Rico extra a 7.
 Chorizo de Trobajo 1.ª a 8 pesetas kilo; Longaniza Salamanca 1.ª a 7'50.
 Calamares en su tinta, lata grande, 1'50.
CASA Pancracio Arranz (Hijo)
 Mayor pral., 8.—Teléfono 184
 Servicio a domicilio.

Encargado de fábrica
 Se desea para fábrica de tejidos, situada en provincia limítrofe, estación f. c. Norte. Sueldo decoroso, casa, luz. Se preferirá matrimonio sin hijos o muy pocos; de media edad para arriba. Deberá probar su eficiencia administrativa y energética. Sin excelentes informes, inútil pretender. Con buen comportamiento y colocación segurísima. Las peticiones y noticias enviense a esta Administración bajo sobre dirigido a las iniciales A. B. C. y serán contestados.

Ovejas
 se venden 26 ovejas de varias edades y un carnero. Para tratar con Eugenio Junquera, en Revilla de Campos (Palencia).